
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 48 del   23/06/2020

OGGETTO:  MOZIONE  AD  OGGETTO:  LAVORI  DI  PUBBLICA  UTILITÀ  PER 
PRECETTORI REDDITO DI CITTADINANZA ED EMERGENZA COVID PRESENTATA 
DAL CONSIGLIERE COMUNALE MOVIMENTO 5 STELLE FACCHINI RENATA 

L’anno duemilaventi, il giorno ventitre del mese di giugno alle ore 20:30 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 8 dell'ordine del giorno
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Cons. Facchini”.

FACCHINI: “ Do’ lettura della mozione.

“La legislazione sul Reddito di Cittadinanza ha previsto l’obbligo, per i  percettori  
dello stesso, di partecipare alla realizzazione di progetti utili alla collettività, per un numero  
di ore settimanali da un minimo di 8 a un massimo di 16.

L’art.  4,  comma 15,  della  Legge  sul  Reddito  di  Cittadinanza  (Decreto  Legge  28  
gennaio 2019, n. 4, convertito con modificazione dalla Legge 28 marzo 2019, n. 26) stabilisce  
che il  beneficiario di  tale provvidenza è tenuto ad offrire la propria disponibilità per la  
partecipazione a progetti a titolarità dei Comuni, utili alla collettività, in ambito culturale,  
sociale,  artistico, ambientale,  formativo e di tutela dei beni comuni,  presso il  Comune di  
residenza,  mettendo  a  disposizione  un  numero  di  ore  compatibili  con  le  altre  attività  
dell’interessato e comunque non inferiori a 8 ore settimanali, aumentabili sino a 16 con il  
consenso di entrambe le parti. La mancata partecipazione a detti progetti da parte di uno dei  
componenti maggiorenni il nucleo familiare comporta la decadenza del beneficio.

È doveroso che chi percepisce il Reddito e non ha un posto di lavoro, soprattutto alla  
luce del periodo storico senza precedenti, si metta al servizio della collettività, rendendosi  
socialmente utile laddove ve ne sia necessità, quindi

Impegno
Sindaco e Giunta 

ad approntare urgentemente progetti utili alla collettività per impiegare i beneficiari  
del  Reddito  di  Cittadinanza  favorendo,  come  da  Decreto  del  Ministero  del  Lavoro,  il  
coinvolgimento degli Enti del Terzo Settore come le organizzazioni di volontariato”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola all’Ass. Della Casa”.

DELLA CASA BARBARA:  “ Premesso che,  come già esplicato nella risposta alla precedente 
interrogazione,  presentata  nel  Consiglio  di  aprile,  in  seguito  all’emergenza  sanitaria  erano  stati 
sospesi, con Decreto Legge 18/2020 e successivo Decreto Legge 34/2020, per quattro mesi, a partire 
dal 18 marzo, gli  obblighi connessi  alla fruizione del Reddito di Cittadinanza e i relativi termini 
(convocazione da  parte  dei  Centri  per  l’impiego,  stipula  del  Patto  per  il  lavoro  e  del  Patto  per 
l’inclusione sociale), nonché la presa in carico diretta da parte dei Comuni.
Specifichiamo inoltre che fino alla metà di luglio i percettori del Reddito non saranno obbligati ad 
accettare le proposte e le progettualità messe in campo da questo Comune.
Nonostante le urgenze in atto, che hanno impegnato in questo periodo gli Uffici Sociali ed il Comune, 
è stato comunque fatto un lavoro di selezione rispetto ai percettori del reddito in carico al Comune, 
che possono essere impegnati nei progetti utili alla collettività e su 35 beneficiari abbiamo individuato 
12 soggetti, che possono appunto partecipare a questi progetti.
Questa Amministrazione e gli Uffici Comunali preposti sono impegnati in questi giorni proprio a 
verificare la disponibilità di Enti del Terzo Settore a collaborare per la progettazione e l’attuazione di 
progetti utili per la collettività.

Per questo accogliamo la mozione, in quanto il percorso richiesto è già in essere in questi 
giorni”.
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al Cons. Buoli”.

BUOLI: “ Noi siamo favorevoli alla mozione presentata dal Cons. Facchini, in quanto gli interventi 
in aiuto alla criticità non debbono essere per forza azioni di puro assistenzialismo. Abbiamo sostenuto 
questa tesi anche durante il confronto avuto il 9 giugno con il Sindaco. Occorre dire che la richiesta di 
impegno dei percettori di Reddito di Cittadinanza è stata menzionata anche nell’interrogazione che 
andremo poi a discutere al punto 14 e che abbiamo prima menzionato nella mozione presentata dal 
consigliere e collega Bastianini. Tra l’altro realtà come il Comune di Mantova – principalmente – e di 
Roverbella  hanno  già  messo  in  atto  questo  tipo  di  intervento.  Noi  siamo  quindi  totalmente 
favorevoli”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di 
intervenire, pongo ai voti il punto n. 8”.

Consiglieri presenti al momento del voto in modalità telematica n. 16.

Risulta assente il consigliere Rescigno.

Voti favorevoli n. 16 (Salvarani, Tomirotti, Licon. Andreetti, Mari, Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, 
Vanella, Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini, Bettoni, Facchini) unanimi e palesi.

IL CONSIGLIO COMUNALE 
APPROVA

la mozione ad oggetto: Lavori di pubblica utilità per pre3cettori Reddito di Cittadinanza ed emergenza 
COVID presentata dal consigliere comunale movimento 5 stelle Facchini Renata

Letto, approvato e sottoscritto

IL Consigliere
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

3


